

# 中国石化推动更多“低潜力区”变为油气新阵地

近日，中国石化新区勘探接连结出硕果——在松辽盆地北部大力实施风险勘探，新胜1井试获工业油气流，实现矿业权管理新政策实施以来，新立矿权区首次勘探突破；在久攻未克的北部湾海中凹陷积极探索，海3斜井试获高产油气流，再添海域自营区资源新阵地。

矿业权是能源企业高质量发展的根基。近年来，中国石化持续完善矿权管理体制机制，坚持像重视储量产量一样重视矿权，加强“矿权-部署-储量”联动，主动作为、多措并举，加快油气勘探突破发现，为保障国家能源安全、推进新一轮找矿突破战略行动奠定坚实基础。

坚持加大勘探力度，全力保护优质矿权。中国石化油田勘探开发事业部立

足长远发展需求，积极开展新一轮矿权流转，对9个目标区5.1万平方千米的探矿权开展内部流转，激发企业勘探活力；突出低潜力储量空白区战略突破、战略展开、战略侦察分层部署，确保优质矿权保护最大化、规模储量落实最优化。

西南油气分公司部署的资阳2井、金页3井在寒武系页岩气相继试获日产气125万立方米、82万立方米，其中资阳2井创国内超深层页岩气井产量测试纪录，开辟了页岩气规模增储新阵地。此外，荣1井在川南二叠系新区、丰谷108井在川西须家河组新区相继取得勘探新突破，高效支撑天然气快速发展，有力保护四川盆地内优质矿权。

中原油田重返沉寂多年的东濮老区

勘探，立足全油气系统研究，积极探索新区新领域，在低勘探程度的3个洼陷带相继取得重大突破。马3001X井成为东濮老区近10年来首次试获超百立方米高产井，濮7601H井首次取得页岩油勘探突破，夯实原油可持续发展资源基础，有力保护老区优质矿权。

加强战略选区研究，积极拓展新区矿权。油田勘探开发事业部积极开展矿权价值评价体系建设，结合科技攻关和多轮竞标实践，组织石油勘探开发研究院和各油田企业加强战略选区评价及方法研究，建立中国石化拟竞标区块储备库和评价基础库，科学统筹形成竞标方案，自2020年以来参与全部26轮次矿权区块“招拍挂”出让竞标，成功

获得28个区块。

东北油气分公司用好断陷盆地勘探经验，快速决策、主动出击，成功获取松北矿权新区。依托中国石化勘探力量，迅速开展一体化攻关，创新勘探部署思路，将松南探区“四元控藏”理论认识推广到松北新区，打破前人对松北地区“断陷层不发育烃源岩”的认识，取得风险勘探重大突破，打造了中国石化新立矿权区及低勘探程度区的高效勘探新范式。

华东油气分公司围绕富煤区带、富油气盆地强化战略选区评价，成功竞得中国石化首个煤层气“招拍挂”矿权。再次进入沉寂10年的下扬子勘探领域，风险探井华阳1井发现海陆相油气好苗

头，提升了区块和领域资源潜力，竞得下扬子矿权770平方千米。同时，在四川盆地盆缘阳春沟、老厂坪、道真和洛龙等地区探索常压浅层页岩气，均获商业突破，展现了四川盆外页岩气广阔勘探前景。

同时，中国石化高度关注油气共生资源勘探开发，积极拓展非油气矿产资源，今年成功实施亚洲最深地热能科学探井福深热1井，开工建设鄂尔多斯盆地东胜气田天然气提氮工程，江汉油田完成卤水提锂试验，矿权综合价值全面提升。

（文章来源：中国石化化工集团有限公司）

## 万润新能拟3.15亿元剥离万润矿业 接盘方为原清华同方系高管

■ 梁春富

构成关联交易。

锂电正极龙头企业万润新能（688275.SH）12月15日晚间公告，为优化资产配置，聚焦主营业务，公司拟将全资子公司万润矿业100%的股权，以3.15亿元转让给深圳市中渚矿业投资合伙企业（有限合伙）（下称“深圳中渚”）。

同时，深圳中渚、万润矿业向万润新能承诺，交割完成后，万润矿业持有采矿权、探矿权的锂矿所产出的锂矿产品（包括但不限于锂辉石、锂云母、盐湖卤水锂矿等形式），应当优先向万润新能进行供给，且在同等商业条件下给予价格优惠。

万润新能表示，此次剥离万润矿业，有助于公司优化资产结构，提高资产质量，提升主营业务竞争力。同时也有助于减少期间费用，提高公司盈利水平。后续，万润新能有望进一步降低原材料采购成本，提高盈利水平。

### 上半年亏损1800万元

万润矿业成立于2022年12月，总部位于深圳市福田区，主要从事矿业相关业务。截至评估基准日，万润矿业在中国香港、新加坡、非洲、澳大利亚及中亚等国家及地区拥有11家各级全资和控股子公司。

其中，万润矿业（卢旺达）有限公司已签订收购卢旺达当地两处矿权的转让合同，并按照约定预付了合同进度款项，但矿权转让过户尚未完成，项目目前处于地质勘查阶段；万润津巴布韦资源私人有限公司已取得25处特别探矿证，勘探面积合计约40平方公里，由于是空白区，故没有资源预估信息；除上述事项外，其余境外公司刚设立，仍无实质性经营业务。

截至目前，万润新能持有万润矿业100%股权，万润矿业注册资本为3.98亿元，实收资本为3.1亿元。其中尚未实缴的8800万元金额，将在目标公司章程规定的出资期限内缴足，交割后将由深圳中渚负责缴纳。

财务数据显示，万润矿业2023年实现营收1061万元，净利润为-2100.15万元；2024年1月—6月实现营收4094万元，净利润为-1871.19万元。截至2024年6月底，万润矿业的资产净额为269亿元。

经坤元资产评估有限公司评估，万润矿业于评估基准日2024年6月30日的资产账面价值为28亿元，负债账面价值为97.18亿元，股东全部权益账面价值为27亿元，评估价值为282亿元，增值率为433%。经交易双方友好协商，

万润矿业100%的股权转让价格为3.15亿元。

一家连年亏损且矿石资源较为有限的矿业公司，其股权转让价格为何高达3.15亿元？时代周报记者注意到，万润矿业披露的合并资产负债表显示，截至2024年6月30日，公司账上有约2.47亿元的货币资金。

投建万润矿业的万润新能是国内较早从事新能源电池正极材料生产和研发的企业之一，主要生产动力电池和储能电池用正极材料及前驱体，产品主要为磷酸铁锂、磷酸铁、钠离子电池正极材料、磷酸锰铁锂材料等。

2024年前三季度，万润新能实现营业收入48.52亿元，同比下降51.48%；归母净利润亏损598亿元，上年同期亏损9.49亿元。

对于业绩大幅亏损的原因，万润新能在近期举办的2024年第三季度业绩说明会上解释称，主要是由于碳酸锂等主要原材料市场价格波动巨大，而公司主

要产品磷酸铁锂销售价格降幅大于单位成本降幅，拉低了产品毛利率，与此同时，因产品价格下跌，公司计提了存货跌价损失，进一步影响利润水平。

万润新能在最新一期的机构投资者调研活动中表示，目前公司产销两旺，产能利用率水平较高，预计第四季度出货环比提升，维持较高水平。

### 接盘方有何来头

本次交易的受让方深圳中渚成立于2024年12月10日，成立不过6天便受让万润矿业100%股权。目前，深圳中渚分别由三位合伙人深圳市奥融信投资发展有限公司（下称“奥融信投”）、湖北万润共贸发展有限公司（下称“湖北万润”）、深圳市西桥投资管理有限公司（下称“西桥投资”）持有合伙份额69.99%、30%、0.01%。

其中，湖北万润是万润新能实控人刘世琦、李菲名下公司，因此万润新能向深圳中渚出让万润矿业股权构成关联

交易。

合伙份额最高的奥融信投的法定代表人为黄俞，在股权结构上，黄俞持股比例为99%，黄雪忠持股比例为1%。据了解，黄雪忠与黄俞是英国格林威治大学校友，两人均有着丰富的投融资管理经验。2021年12月，黄雪忠实际控制的深圳市北融信投资发展有限公司曾向兆驰股份（002429.SZ）出售昆明丰泰投资有限公司44.62%的股权，交易对价为29亿元，溢价接近5倍。

现年57岁的黄俞有着深厚金融背景，其是现任鹏华基金监事会主席、国都证券董事。除了上述身份之外，黄俞执掌过多家“清华系”公司，历任华控赛格（000068.SZ）董事长、同方股份（600100.SH）副董事长、江西紫光医药有限公司董事长、同方金融控股（深圳）有限公司（下称“同方金融”，现已更名为同方创新投资（深圳）有限公司）董事长等职务。

至于深圳中渚的执行事务合伙人西

桥投资，其法定代表人、实控人系张志文。张志文实际控制的私募深圳市前海弘泰基金管理有限公司（下称“前海弘泰”），成立于2013年4月，由同方金融、华融泰资产管理有限公司、国信弘盛创业投资有限公司、重庆国际信托联合设立，公司注册资本1亿元。

当年的前海弘泰是“清华系”同方金融旗下重要另类资产管理平台，背靠清华大学和同方体系丰富的上市公司平台资源。自2016年11月至2020年1月，黄俞曾担任同方金融董事长兼总经理，2017年4月至2023年4月，黄俞还担任前海弘泰的董事长。

2019年底，同方金融在北京产权交易所挂牌出售前海弘泰40%股权，转让底价4055.464万元。此后，前海弘泰的创始股东们纷纷退出，而张志文实际控制的西桥投资和其控股50%的世奥万运投资进入，对前海弘泰完成控股。

（文章来源：时代周报）

## 高海拔风电开发持续“向上攀登” 八宿风电场安全平稳运行

近日，从中国大唐获悉，我国和全球已建成投产风电项目的最高纪录再度刷新，最高机舱海拔达5305米。

### 全球海拔最高风电场什么样

在藏东人迹罕至的高原山区，20架银白色的风车迎风旋转，一组95米长的叶片每转动一圈，就能发出9.5度电。

这座风电场位于西藏八宿县平均海拔5050米处，由大唐西藏能源开发有限公司、昌都市康电清洁能源投资发展集团有限公司投资建设。自10月31日投产以来，截至12月10日8时，它已累计发电超2242万千瓦时。

“过去县城经常停电，近年来供电越来越稳定。”风电场运维技术员洛松泽仁就是八宿县人，他记忆中家家户户要准备油灯的场景，如今已不复存在。

这座年发电量达223亿千瓦时的风电场，可满足约23万人全年生活用电。项目负责人徐其多介绍，产生的电能并

入昌都片区电网，大部分本地消纳，保供当地电力需求。

“这20架风车，每年可节约标煤约7.31万吨，减排二氧化碳约18.28万吨。”中国人民大学生态环境学院教授石磊说。

### 在超高海拔建风电项目有何优势

海拔3500米至5500米的地带被称为超高海拔地区，这里是风能资源的“富矿”。

据估算，西藏风能资源在7米/秒以上的区域约占全区面积30%，主要分布在海拔4800米以上高山地区，技术可开发量约18亿千瓦。八宿风电场周边的邦达草原，曾被测得38米/秒的瞬时风速，等效于13级大风。

西藏清洁能源发电量占比超99%，居全国第一；但其中水电、光电分别约占五成和四成，风电目前尚不足一成。

然而在这里“向风要电”，对技术和设备提出更高要求：空气密度过低会

引起机组失速，低气压会降低电气绝缘性能，高紫外线会加速部件老化，高湍流、风速风向变化大不易评估……

### 让风电挺进超高海拔地区靠什么

答案是技术创新。

八宿风电场这批“高原风车”单机容量为5兆瓦，是业内在超高海拔地区使用的最大值。“一个多月来的平稳运行，让它在超高海拔地区的可靠性得到进一步验证。”徐其多说。

这20台双馈型风力发电机组正是“高原定制”，由中车株洲电力机车有限公司针对高海拔、高寒地区特点设计研发，能在强紫外线、高雷暴频次、频繁降雪的极端环境中保障电气安全。

而日常运维这些巨大风车，仅需8至10人。

在距离风电场1小时车程的中控室，电场运维实现高度智能化。通过屏幕，洛松泽仁可实时监测所有风机的瞬时风

速、瞬时发电功率和累计发电量；点击单台风机详情，叶轮转速、发电机转速、风向、机舱角度等参数一目了然。

“发展风电形成的多能互补格局，可以弥补西藏枯水季水电不足、夜间光电缺失形成的空白。”石磊说。

2023年10月，山南市的西藏措美哲古风电场二期项目全容量并网发电；今年11月，日喀则市的中核萨迦30万千瓦风光储一体化项目全容量并网发电……近年来，西藏多个风电项目向超高海拔地区发起挑战，最高机舱海拔均超5100米。

一个个“高风”项目的故事背后，是我国在超高海拔风电开发的“技术树”上奋力攀登，是西藏在加快清洁能源发展、优化能源结构上破浪乘风。

（文章来源：中国大唐集团有限公司）